
Προζδιοριζμός Νεκρού ζημείοσ (Break Even Analysis) 

 

 

Νεθξό ζεκείν είλαη ην πνζό εθείλν ησλ πσιήζεσλ (θύθινπ εξγαζηώλ-έζνδα), κε ην 

νπνίν κηα επηρείξεζε θαιύπηεη αθξηβώο ηόζν ηα ζηαζεξά όζν θαη ηα κεηαβιεηά ηεο 

έμνδα, ρσξίο λα πξαγκαηνπνηεί νύηε θέξδνο νύηε δεκηά. Η βαζηθή αξρή, πάλσ ζηελ 

νπνία ζηεξίδεηαη ε αλάιπζε ηνπ «λεθξνύ ζεκείνπ» (break-even point), είλαη ε 

ζπκπεξηθνξά ηνπ θόζηνπο. Απηό ζπκβαίλεη γηαηί έλα κέξνο ηνπ θόζηνπο είλαη 

κεηαβιεηό θαη αλάινγν ησλ πσιήζεσλ, ελώ έλα άιιν είλαη ζηαζεξό, ηνπιάρηζηνλ γηα 

έλα κεγάιν εύξνο πσιήζεσλ. Σν λεθξό ζεκείν είλαη εθείλν ην ύςνο παξαγσγήο ζην 

νπνίν νη ζπλνιηθέο εηζξνέο (έζνδα) εμηζώλνληαη κε ηηο ζπλνιηθέο εθξνέο (έμνδα). 

Σα ζεκαληηθόηεξα είδε δαπαλώλ (θόζηνπο) είλαη δύν: 

Α. Οι ζηαθερές δαπάνες απνηεινύληαη από ηηο δαπάλεο εθείλεο πνπ παξακέλνπλ 

ακεηάβιεηεο θαη αλεμάξηεηεο από ην ύςνο ησλ πσιήζεσλ .  

Β. Οι μεηαβληηές δαπάνες είλαη αλάινγεο πξνο ην ύςνο ησλ πσιήζεσλ ή ηνπ θύθινπ 

εξγαζηώλ κηαο επηρείξεζεο . 

 

Α)  Αλάιπζε Νεθξνύ ΢εκείνπ (κέζνδνο ηεο καζεκαηηθήο ηζόηεηαο-αιγεβξηθή) 

 

Κέξδνο = 0  έζνδα-έμνδα =0  PQ-(C+aQ)=0
aP

C
Q


  

Όπνπ C = ζηαζεξό θόζηνο 

 α = κεηαβιεηό αλά κνλάδα πξντόληνο 

 Ρ = ηηκή πώιεζεο πξντόληνο   

 

Β)  Αλάιπζε Νεθξνύ ΢εκείνπ (κέζνδνο ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο) 
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Μη γπαμμικό νεκπό ζημείο 

΢ηελ  πξνεγνύκελε αλάιπζε ππνζέζακε όηη όιεο νη ζρέζεηο εζόδσλ θαη 

εμόδσλ είλαη γξακκηθέο θαη όηη ζε νξηζκέλε ζηαζεξή ηηκή ππάξρεη απεξηόξηζηε 

δήηεζε. Ωζηόζν, ζηελ πξαγκαηηθόηεηα απηέο νη ππνζέζεηο δελ κπνξεί λα 

ηζρύνπλ γηαηί πξνζθξνύνπλ ζην λόκν ηεο θζίλνπζαο απόδνζεο, ζηηο 

νηθνλνκίεο θιίκαθαο θαη ζε άιιεο βαζηθέο νηθνλνκηθέο ζεσξίεο. Δπνκέλσο, 

είλαη πνιύ πηζαλό όηη ζηελ πξαγκαηηθόηεηα νη ζρέζεηο εζόδσλ θαη εμόδσλ 

είλαη κε γξακκηθέο.  

 
Γραθική παράζηαζη μη γραμμικού νεκρού ζημείοσ. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Παραγωγή και Πωλήσεις 

Έζοδα και Έξοδα 

Σςνολικά έζοδα 

Σςνολικό κόζηορ 

Σηαθεπό κόζηορ 

Νεκπό Σημείο 

Νεκπό Σημείο 

Ζημιέρ 

Ζημιέρ 

Κέπδη 



Παράδειγμα  

 

Μία επηρείξεζε εκπνξεύεηαη κήια . Σα ζηαζεξά έμνδα ηεο επηρείξεζεο είλαη : 150€ 

γηα ελνίθην ηνπ πάγθνπ (ζην ΓΗΜΟ ) , 100€ Αζθάιηζε ηνπ επηρεηξεκαηία ζην ΣΔΒΔ 

, 80€ ΢ηνλ ππάιιειν πνπ βνεζά ζηηο θνξηώζεηο , 20€ γηα ηελ ΓΔΗ (ιάκπα ζηνλ 

πάγθν) . Δπνκέλσο ην ζπλνιηθά ζηαζεξά έμνδα ηεο επηρείξεζεο είλαη 350€ .Ο 

επηρεηξεκαηίαο αγνξάδεη από ηνλ παξαγσγό ην έλα κήιν πξνο 0,59€ θαη πνπιά 

αληίζηνηρα ην έλα κήιν 1€ .  

Νεθξό ζεκείν = 
aP

C
Q


  = 854 κήια .  

Γειαδή ν επηρεηξεκαηίαο πξέπεη λα πνπιήζεη πεξίπνπ 854 κήια γηα λα βγάιεη  

ηα ζηαζεξά έμνδα ηεο επηρείξεζεο ηνπ . Αλ πνιιαπιαζηάζσ ηελ πνζόηεηα απηή  

κε ηελ ηηκή πώιεζεο ηόηε ζα πάξσ ην λεθξό ζεκείν ζε € δειαδή 1€ x 854 = 854€ 

 

Αιιηώο  Ν.΢. = ΢ηαζεξά Έμνδα / (Σηκή πώιεζεο – Σηκή αγνξάο )  

Ν.΢. = ΢ηαζεξά Έμνδα / Mup  

Όια ηα παξαπάλσ αθνξνύλ ηελ πεξίπησζε πνπ ν επηρεηξεκαηίαο εκπνξεύεηαη έλα 

κόλν πξντόλ ( κήια) , ηη γίλεηε ζηελ πεξίπησζε όκσο (πνπ ηζρύεη ηηο πεξηζζόηεξεο 

θνξέο) εκπνξεύεηαη πεξηζζόηεξα πξντόληα ;  

 

Καηαξρήλ ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηνλ ηύπο Ν.Σ. = Σηαθεπά Έξοδα / Mup  

Έζησ όηη ζην παξαπάλσ παξάδεηγκα ν επηρεηξεκαηίαο εκπνξεύεηαη άιια δύν 

πξντόληα , πνξηνθάιηα θαη κπαλάλεο ζηα νπνία θεξδίδεη 30% θαη 65% αληίζηνηρα . 

Από ην παξάδεηγκα μέξνπκε όηη θεξδίδεη ( ζε πνζνζηό ) από ηα κήια 1€ - 0,59€ = 

0,41€ (αλά κνλάδα) ή 0,41€ / 1€ = 0,41 ή 0,41 x 100% = 41%  

Εδώ όμωρ έσοςμε ένα ππόβλημα !!! Ποιό Mup θα ανηικαηαζηήζοςμε ζηον ηύπο 

όμωρ ; 

Γηα ην παξάδεηγκα ππνζέηνπκε πώο νη πεξζηλέο πσιήζεηο ήηαλ 3.500 πνξηνθάιηα 

2.850 κήια θαη 500 κπαλάλεο . ΢πλνιηθά πνπιάκε 6.850 θξνύηα  

α/α  
Πσιήζεηο 

(1)  

(1) / (2) 

Βαξύηεηα 

(3)  

Mup 

(4)  
(3) x (4)  

Πνξηνθάιηα  3,500  0,510949  0,30  0,153285  

Μήια  2.850  0,416058  0,41  0,170584  

Μπαλάλεο  500  0,072993  0,65  0,047445  

΢ύλνια  6.850 (2)    0,37131  

Αληηθαζηζηώληαο ζηνλ ηύπν : Ν.΢. = 350€ / 0,371314 = 943 €  

 



Αζκήζειρ 

 

1. Δπηρείξεζε παξάγεη πξντόλ ην νπνίν πσιεί πξνο 20 επξώ ηελ κνλάδα. Σα ζηαζεξά 

ηεο έμνδα είλαη 120.000 επξώ ην έηνο θαη ην κεηαβιεηό θόζηνο 8 επξώ αλά κνλάδα 

πξντόληνο. Σν παξόλ επίπεδν παξαγσγήο είλαη 12.000 κνλάδεο. Να βξεζεί ην λεθξό 

ζεκείν ηεο επηρείξεζεο ζε κνλάδεο πσιήζεσλ. 

 

2. Δπηρείξεζε παξάγεη πξντόλ ην νπνίν πσιεί πξνο 240 επξώ ηελ κνλάδα. Σα 

ζηαζεξά ηεο έμνδα είλαη 30.000 επξώ ην έηνο θαη ην κεηαβιεηό θόζηνο 100 επξώ αλά 

κνλάδα πξντόληνο.  Να ππνινγηζηεί  ην λεθξό ζεκείν ηεο επηρείξεζεο κε ηηο 

κεζόδνπο, ηεο καζεκαηηθήο ηζόηεηαο θαη ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο. 

 

3. Έζησ όηη ην ζπλνιηθό θόζηνο παξαγσγήο ζε έλα εξγνζηάζην παξαγσγήο 

αλαςπθηηθώλ απαξηίδεηαη από ην ζηαζεξό θόζηνο πνπ είλαη 12.000 € θαη ην 

κεηαβιεηό θόζηνο πνπ είλαη 0,80 € αλά κνλάδα πξντόληνο. Η ηηκή πώιεζεο θάζε 

αλαςπθηηθνύ είλαη 1,2 €. α) Να βξεζεί ην λεθξό ζεκείν ηεο επηρείξεζεο γξαθηθά θαη 

αιγεβξηθά, β) Αο ππνζέζνπκε όηη απμάλεη ην κεηαβιεηό αλά κνλάδα θόζηνο θαηά 

0,10 € ελώ ην ζηαζεξό θόζηνο κεηώλεηαη θαηά 5.000 €. Να βξεζεί ην λέν λεθξό 

ζεκείν ηεο επηρείξεζεο.  

 
4. Γίλνληαη ηα παξαθάησ: 

 Q = 15.000 κνλάδεο  P =400 επξώ / κνλάδα 

 C = 1.500.000 επξώ  α = 250 επξώ / κνλάδα 

 

Να ππνινγηζζεί 

1. Σν λεθξό ζεκείν 

2. Σα έζνδα πσιήζεσλ ζην λεθξό ζεκείν 

 
Αλάιπζε Δπαηζζεζίαο 

Έρνληαο ππόςε ηα παξαπάλσ δεδνκέλα ηεο άζθεζεο, απαληήζηε ζηα παξαθάησ 

εξσηήκαηα (ππνζέζεηο): 

α. Αλ απμεζεί ε παξαγσγή ζην λεθξό ζεκείν θαηά 10%, ηη θέξδνο ζα έρεη ε 

επηρείξεζε? 

β. Αλ κεησζεί ε παξαγσγή ζην λεθξό ζεκείν θαηά 10%, ηη «θέξδνο» ζα έρεη ε 

επηρείξεζε? 

γ. Αλ κεησζεί ε ηηκή πώιεζεο θαηά 5%, ηη ζπλνιηθά έζνδα έρνπκε, πνηα είλαη ε 

πνζόηεηα ηνπ λεθξνύ ζεκείνπ, πνηα ηα έζνδα ζην λεθξό ζεκείν. 

δ. Αλ κπνξώ λα δηαζέησ 15.000 κνλάδεο, κέρξη πνην ζεκείν κπνξώ λα κεηώζσ ηελ 

ηηκή πώιεζεο, ρσξίο λα ππνζηώ δεκία? 

 
5. Έρνπκε 3 ελαιιαθηηθά ζελάξηα: 
Κόζηε ΢ελάξην 1 ΢ελάξην 2 ΢ελάξην 3 

΢ηαζεξά 1.400 1.700 2.100 

Μεηαβιεηό(αλά κνλάδα) 15 12 10 

  
Αλ ππνηεζεί όηη ε θαηαλνκή ησλ πσιήζεσλ  είλαη σο εμήο : 
Πηζαλόηεηα Πσιήζεηο (κνλάδεο) 



0.3 65 

0.4 75 

0.3 80 

Πνην είλαη ην επηζπκεηό ζελάξην πνπ ζεσξείηαη ην θαιύηεξν ;    Γίλεηαη Ρ = 40€ 

 

6. Γίλνληαη 2 επηρεηξήζεηο Α θαη Β νη νπνίεο παξάγνπλ ην ίδην πξντόλ. 

Η ηηκή πώιεζεο ηνπ πξντόληνο θαη γηα ηηο 2 επηρεηξήζεηο είλαη P = 2€. Σν ζηαζεξό 

θόζηνο ηεο Α είλαη 10.000€ θαη ηεο Β είλαη 30.000€. Σν κεηαβιεηό θόζηνο αλά 

κνλάδα πξντόληνο είλαη 1,5€ γηα ηελ Α θαη 1€ γηα ηελ Β.  Να ππνινγηζηνύλ : 

Α. Σα λεθξά ζεκεία ησλ 2 επηρεηξήζεσλ 

Β. Σελ παξαγσγή ζηελ νπνία νη 2 επηρεηξήζεηο έρνπλ ην ίδην θέξδνο 

Γ. Πνηα από ηηο 2 επηρεηξήζεηο πιενλεθηεί αλ ε παξαγσγή είλαη Q=100.000 θαη ε ηηκή 

πέζεη από 2€ ζε 1,5€. ΢ρνιηάζηε.  
 

7. Έζησ επηρείξεζε πνπ ιεηηνπξγεί κε ζηαζεξέο δαπάλεο 18.000 επξώ θαη κεηαβιεηέο 

0.52 επξώ/κνλάδα. Η επηρείξεζε απηή ζηελ παξαγσγή ησλ 30.000 κνλάδσλ 

πεηπραίλεη έζνδα 30.000 επξώ. 

Α) πνην είλαη ην ειάρηζην όξην παξαγγειηώλ πνπ πξέπεη λα αλαιάβεη ε επηρείξεζε γηα 

λα θηάζεη ζην Νεθξό ΢εκείν ηνπ θύθινπ εξγαζηώλ? 

Β) ζε πνηα παξαγσγή ε επηρείξεζε απηή ζα επηηύρεη θεξδνθνξία 2.000 επξώ? 

Γ). Θα ζπληζηνύζαηε ζηελ επηρείξεζε ηελ αλάιεςε κηαο πξόζζεηεο παξαγγειίαο 

30.000 κνλάδσλ όηαλ ε ηηκή πώιεζεο ησλ επηπξόζζεησλ κνλάδσλ είλαη 10% 

ρακειόηεξε, όηαλ ε ηηκή ησλ κεηαβιεηώλ εμόδσλ ησλ πξόζζεησλ κνλάδσλ είλαη 

10% πςειόηεξε θαη όηαλ δελ ππάξρεη πξόζζεηε επηβάξπλζε ησλ ζηαζεξώλ δαπαλώλ; 

 

8. Γίλνληαη ηα παξαθάησ 

ΣR = 150·Q - 10·Q 2  

TC = Q 3  – 10· Q 2  + 50·Q 

Q: παξαγόκελε πνζόηεηα 

 

1. Να βξεζεί ην λεθξό ζεκείν ηεο επηρείξεζεο 

2. Σν κέγηζην θέξδνο ηεο επηρείξεζεο 

 

 

 9. 

Πξντόλ Σηκή πώιεζεο αλά 

κνλάδα 

Μεηαβιεηό θόζηνο 

αλά κνλάδα 

Πνζνζηό επί ησλ 

ζπλνιηθώλ 

πσιήζεσλ 

Α 8 € 6 € 20% 

Β 10 € 8 € 30% 

Γ 14 € 10 € 50% 

 

Η επηρείξεζε έρεη δπλακηθόηεηα 3.000.000 € ζπλνιηθό όγθν πσιήζεσλ, ελώ ηα 

ζηαζεξά έμνδα αλέξρνληαη ζε 400.000 € εηεζίσο. Να βξεζεί ην λεθξό ζεκείν. 


